



«Пярэднікжоўты, плашчыкрыжы...»

Сімвал года-2010
сяродптушакБеларусі — пустальга.

Пустальга (*Falco tinnunculus* Linnaeus) — птушкасямействасакаліных. Даўжыняцела — каля 35 см, маса — да 275 г. Сустракаецца па ўсёй тэрыторыі Беларусі. Селіцца адзіночнымі парамі, рэдка — калоніямі да 10 пар, на сасне, елцы, дубе, вольсе, у старых і новых гнёздах варон, сарок, гракоў і іншых птушак, дуплах.

Мінулым летам на дачы разам з суседзямі назіралі за цікавым відом вішчам: над намі «завісла» ў паветры дзіўная птаха. Ловячы паветраную хвалю, яна шустратрапята лападобнымі на серп крыламі і трымалася парашутам на адным месцы на вышыні метраў з пятнаццаць. Напачатку падумалася, што гэта змей, запушчаны ў неба дзецьмі. Аднак — не, гэта птушка, якую спакойна і дзелавіта, як заўсёды,

вызначыла па жылае Лілія Лявонцьеўна, назваўшы яе «пустельгой».

Мы любаваліся гэтай нечаканай гасцяй хвілін пяць! Пасля яна каменем упала на зямлю, схавала ісклявага мышака ў моцныя кіпцюры і стрымгало ў адляцела ў бок суседняга пералеску. Што і казаць, на цэлы дзень у нас была толькі гамонка пра пустальгу дыявізітна наша лецішча. Рэдка ўсё ж такі падзея...

Разгледзець пустальгу ў такім палёце — адно задавальненне! Найперш пра афарбоўку — яна рыжа-бурая, скрозь чорныя крапінкі-рабацінне.

Галава вяртлявая, шызае, дарэчы, як і хвост-веер. Крылы, я ўжо казаў, серпападобныя, дзюба гарбатая, вострая. Вочы бусіны чарнявыя, вялікія, зоркія. Бачна адразу, пустальга — птушка драпежнік, яна ж з роду сакаліных.

Арнітолагі заўважлі, што шулячокці аролак (так пустальгу ашчэна зываюць у народзе), сустракаецца на ўсёй тэрыторыі Беларусі. Прылятае яна да нас у сакавіку і, што адметна, ніколі самастойна гняздо не

будуе — адшуквае чужое, сёлетняе ці мінулага дняе, не важна, дзе яно размешчана — у дупле або на дрэве. Патрабаванні ў пустальгі да свайдыслакацыі іншыя, каб была вышыня метраў пад 10—15 для выдатнага агляду, і ландшафт з адкрытых палёў, лугоў, выганаў, палянак, кустоў з пусткамі, балотцамі — месцы, найбольш прыдатныя для палявання. Там угэтую жваву птушку сустрэнеш не ў гушчары, а на ўзлеску, паблізу вёскі, дач, на меліяраваных участках...

У гняздзе самка хутка адкладае 4—6 яек, якія насіджвае на працягу 27—30 дзён. Гаспадаржадбайная екорміць ды падбірае прыдатныя ўчасткі для таго, каб пасля хутчэй задаволіць свой заўжды галодны вывадак. Напачатку насякомымі, затым мышамі, землярыкамі, рыжымі палёўкамі, яшчаркамі — асноўнымі ў ягоным меню.

Тут варта нагадаць, што слова «пустальга» ўжываецца ў нашай мове як абразы ў адносінах да чалавека, — у сэнселегадумны, пусты, «пустадомак». Аднак ніякай сувязі, акрамя назвы, з пустальгой-птушкай тут няма. Хутчэй наадварот, з ёй можна параўноўваць некага, як з сакалам — смелым, адважным, надзейным ваяром.

Ужо ў канцы жніўня-верасні пустальга адлятае ў вырай, хоць заўважана, што некаторыя сабіны застаюцца і зазімаваць у нашай краіне.

Наогул жа гэта даволі рэдка від птушак — недзе ўсяго 1.700 пар налічваюць вучоныя арнітолагі ў нашай краіне. Зразумела, пустальга занесена ў Чырвоную кнігу Беларусі (1981 г.), таму адстрэляеці разбурэнне кладак не слаба караецца па законе.

Невыпадкова грамадская арганізацыя «Ахова птушак Беларусі» вызначыла сакала-пустальгу птушкай года-2010. У розны час, нагадаем, сімваламі года былі абвешчаны кнігаўка, верабей, ластаўка, барадатая кукаўка (нясыць),

вялікая белая чапля, шэрая гусь і інш. Іхсіх мы прадстаўлялі ў часопісе «Пралеска».

А зараз прапануем верш Віктара Гардзея, які так і называецца «Пустальга».

*Ляціць на пусткі з палясоўя,
Дзе мала дрэў і шматкустоўя.
Здалёкусь ж наўрадцільга
Пазнаць, што гэта пустальга.
Дывось трапеча шустра крыллем —
Завіснеўміг над чарнабыллем.
Асочваць выганы, лугі —
Такая звычка ў пустальгі.
Палёўку згледзіць пад сабою —
Уніз куляецца стралою.
Бацькі палююць па чарзе —
Турботха па пустальзе.
Звысокіх дрэў заўважыць зорка,
Дзёмьш, дзесуслікава норка.
«Малых ці пракарміць змагу?» —
Пытаннемучыць пустальгу.
Гнязда, міжтым, не робіць зроду:
Заняць чужыя мае моду.
Пейзаж паджнівеньскай смугой —
Слуптэлеграфны з пустальгой.
Пярэдні жоўты, плашчыкрыжы,
Каптурыкшызы, позіркхіжы.
На чарнатропах, у лазе
Нялёгка выжыць пустальзе.
Таму і кружыць паўздаліны
Драпежнік з роду сакаліных.*



Пакажжа дзецям гэту радасць. ...!
няхай хоць бы колькія на парадуе іх!

Алесь Пралескавіч

Источник: Пралеска.-2010.-№ 3.-С. 63.